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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Διακόσια χρόνια από την επανίδρυση του Ελληνικού Έθνους-Κράτους. 

Η Επανάσταση του 1821, επικό γεγονός στην ιστορία του νεώτερου ελληνισμού, υπήρξε καρπός μακράς ιδεολογικής προετοιμασίας για την ωρίμανση του επαναστατικού φρονήματος του λαού, ενώ παράλληλα απετέλεσε πλήγμα στο καθεστώς της Ιεράς Συμμαχίας και σήμανε τον θρίαμβο της αρχής των εθνοτήτων, στην οποία στηρίχθηκε η Αμερικανική και η Γαλλική Επανάσταση. Σύμφωνα με την αρχή των εθνοτήτων κάθε έθνος είχε το δικαίωμα να συγκροτηθεί σε αυθύπαρκτη και κυρίαρχη Πολιτεία και να κυριαρχεί πάνω στο έδαφος που κατοικεί, θεσπίζοντας κανόνες και διοικούμενο από την δική του κυβέρνηση.

 Η εξέλιξη των πραγμάτων, στις ημέρες μας, έρχεται σταδιακά σε Ευρωπαϊκό επίπεδο να αναθεωρήσει την αρχή αυτή. Η συνείδηση των Ευρωπαίων πολιτών μέλει να γίνει Ευρωπαϊκή πρωτίστως και δευτερευόντως «εθνική». Ας σημειωθεί ότι οι συντάκτες των επαναστατικών κειμένων θεωρούν και χρησιμοποιούν τους όρους “έθνος”, “λαός”, “γένος” ως ταυτόσημους. Μετά από διακόσια χρόνια οι όροι αυτοί γίνονται πλέον διακριτοί. H εξέλιξη της Ευρωπαϊκής ενοποίησης επιτάσσει να μιλάμε για διαφορετικούς Ευρωπαϊκούς λαούς αλλά για ένα και αδιαίρετο Ευρωπαϊκό έθνος.

Ωστόσο, ως λαός, οφείλουμε να διατηρήσουμε ζωντανή την ιστορική μας μνήμη τουλάχιστον μέχρι την πλήρη ενοποίηση της Ευρώπης. Εξάλλου τα σύγχρονα γεωπολιτικά γεγονότα τόσο σε Παγκόσμιο, όσο και σε επίπεδο Ανατολικής Μεσογείου μας δημιουργούν επιτακτική αυτή την ανάγκη. Η αξία της διατήρησης της ιστορικής μνήμης έχει καταγραφεί από την αρχαιότητα έως στη σύγχρονη εποχή από διαφορετικούς Φιλόσοφους υπό την μορφή ρήσεων, όπως οι κάτωθι: 

· «Μελέτησε το παρελθόν αν θες να ορίσεις το μέλλον» Κομφούκιος, Κινέζος φιλόσοφος (551 - 479 π.Χ).
· «ὄλβιος ὅστις τῆς ἱστορίας ἔσχε μάθησιν» [Μετάφραση - Τυχεροί όσοι από την ιστορία τους διδάχθηκαν] Ευρυπίδης, Έλληνας Τραγωδός (480 - 406 π.Χ).

· «Τα μέλλοντα είναι κατά το μεγαλύτερο μέρος όμοια με αυτά που έγιναν στο παρελθόν» Αριστοτέλης, Έλληνας φιλόσοφος (384 - 322 π.Χ).

· «Όποιος δεν θυμάται το παρελθόν του, είναι καταδικασμένος να το ξαναζήσει» George Santayana, Ισπανός φιλόσοφος (1863 - 1952).

Από την πτώση της Βυζαντινής αυτοκρατορίας (ή αλλιώς την εποχή των αυτοκρατόρων) έως την έναρξη του Ευρωπαϊκού - Γαλλικού διαφωτισμού, τέλη το 18ου με αρχές του 19ου αιώνα, η μοίρα του Ελληνικού έθνους φαίνεται να βρίσκεται έρμαια στις «αυλές» των αυτοκρατόρων, οι οποίοι βλέπουν την Ελλάδα στην καλύτερη των περιπτώσεων ως μια αποικία τους, η οποία τους επιφέρει τις ανάλογες οικονομικές – γεωπολιτικές απολαβές ενώ δεν υφίσταται καμία σκέψη για αυτονομία της, πόσο μάλλον για ελευθερία. Για 300 και πλέον έτη η κατάσταση στην Ευρωπαϊκή ήπειρο δείχνει να παραμένει στάσιμη. Στο δεύτερο μισό του 18ου αιώνα ο Ευρωπαϊκός  διαφωτισμός έρχεται να διαταράξει τα «λιμνάζοντα ύδατα» και μέσα από τις αρχές και τις δυνάμεις του, να διαμόρφωση και εντέλει να υλοποιήσει το εγχείρημα της Ελληνικής επανάστασης, όμως όχι στο πλαίσιο το υλιστικό μιας αποικίας, η οποία απλά θα αλλάξει «ηγεμόνα», αλλά το πνευματικό δηλαδή της δημιουργίας μιας Ελλάδας της ελευθερίας της ισότητας και γιατί όχι της αδελφότητας. Όσο και να μας φαίνεται περίεργο, για μια ακόμη φορά, η αναγέννηση της Ευρωπαϊκής ηπείρου και η πολιτειακή της εξέλιξη λαμβάνει χώρα στην Ελλάδα. Με την ίδρυση της Ελληνικής Δημοκρατίας η Ευρώπη αργά αλλά σταθερά τα επόμενα χρόνια αλλάζει πρόσωπο και από την Ευρώπη των «αυλών» των αυτοκρατόρων γίνεται η Ευρώπη των εθνικών κοινοβουλίων και των λαών, μία Ευρώπη η οποία ακόμη και σήμερα τόσο στο εσωτερικό της όσο και απέναντι σε ξένους παράγοντες υπερασπίζεται τις αρχές του Ευρωπαϊκού διαφωτισμού.

Για να γίνει εφικτό να έχουμε μία ολοκληρωμένη «εικόνα» για την Ελληνική επανάσταση πρέπει η ανάλυση να γίνει υπό το πρίσμα τριών διαφορετικών αντιλήψεων:

1] Των ιστορικών γεγονότων

2] Των ηθικών αξιών της εποχής 

3] Των τεκτονικών δρώμενων.
2. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ  1453 – 1830μχ.

2.1] 1453 - 1499μχ. 
1453
Οι Τούρκοι καταλαμβάνουν την Κωνσταντινούπολη ενώ το 1456 καταλαμβάνουν την Αθήνα. 

1466
Ο Παρθενώνας μετατρέπεται σε τζαμί. 

1463
Α΄ Βενετοτουρκικός Πόλεμος στο τέλος του οποίου το 1479, Βενετοί και Τούρκοι υπογράφουν συνθήκη ειρήνης με την οποία τερματίζεται ο μεταξύ τους πόλεμος. Σύμφωνα με αυτή, η Βενετία υποχρεώνεται να καταβάλει μεγάλη αποζημίωση και ετήσιους δασμούς για τη διακίνηση των εμπορευμάτων της. Επίσης υποχρεώνεται να επιστρέψει τα φρούρια της Λήμνου και της Σκόδρας. Παραμένουν, όμως, υπό βενετική κατοχή η Κορώνη, η Μεθώνη, το Ναβαρίνο, η Ναύπακτος, η Κέρκυρα, η Κρήτη κ.ά. 

1494
Αποτυγχάνει η εκστρατεία του βασιλιά της Γαλλίας Καρόλου Η΄ για την απελευθέρωση της Ελλάδας και των Αγίων Τόπων.

1498
Αρχίζει ο Β΄ Βενετοτουρκικός Πόλεμος, ο οποίος λήγει το 1503. Στη διάρκειά του οι Βενετοί χάνουν τις σημαντικές εμπορικές βάσεις της Μεθώνης, της Κορώνης, του Ναβαρίνου και της Ναυπάκτου, αλλά εξασφαλίζουν οριστικά την παρουσία τους στην Κεφαλλονιά και την Ιθάκη.
2.2] 1500 - 1599μχ.
1501
Δημιουργείται συνασπισμός Γαλλίας, Ουγγαρίας, Ισπανίας, Βενετίας και Ιπποτών της Ρόδου εναντίον των Τούρκων ενώ το 1502 οι Βενετοί καταλαμβάνουν την Αγία Μαύρα (Λευκάδα), γρήγορα όμως το νησί επανέρχεται στην οθωμανική κυριαρχία (1503) στην οποία παραμένει μέχρι το 1684. 

1526
Μάχη στο Μόχατς της Ουγγαρίας ανάμεσα στους Τούρκους υπό το σουλτάνο Σουλεϊμάν το Μεγαλοπρεπή και τους Ούγγρους υπό το βασιλιά Λουδοβίκο Β΄. Ήττα και θάνατος του Λουδοβίκου, του τελευταίου Ούγγρου βασιλιά. Από τότε και μέχρι το 1918 η Ουγγαρία παύει να υπάρχει ως ξεχωριστό κράτος. 

1529
Οι Τούρκοι πολιορκούν τη Βιέννη ενώ το 1531 Ισπανοί και ιππότες του Τάγματος του Αγίου Ιωάννη της Ιερουσαλήμ αποτυγχάνουν να καταλάβουν τη Μεθώνη. 

1535
Γαλλοτουρκική εμπορική συνθήκη: Οι Τούρκοι παραχωρούν εμπορικά προνόμια στους Ευρωπαίους, περισσότερο γνωστά ως Διομολογήσεις (Capitulations). Τα προνόμια αυτά θα ανανεωθούν πολλές φορές (1569, 1597, 1604 κ.λπ.) και θα καταργηθούν ουσιαστικά με τη Συνθήκη της Λοζάνης (1923). 

1537
Αρχίζει ο Γ΄ Βενετοτουρκικός Πόλεμος ο οποίος θα διαρκέσει μέχρι το 1540. Η Βενετία χάνει τις Βόρειες Σποράδες, την Αίγινα, το Ναύπλιο και τη Μονεμβασιά. Την ίδια περίπου περίοδο οι Οθωμανοί αρχίζουν να καταλύουν τις μικρές φραγκικές ηγεμονίες των Κυκλάδων, με εξαίρεση την Τήνο, η οποία παραμένει βενετική μέχρι το 1715. 

1556
Ιδρύεται το πρώτο πατριαρχικό σχολείο στην Κωνσταντινούπολη.

1570
Αρχίζει ο Δ΄ Βενετοτουρκικός Πόλεμος ο οποίος θα διαρκέσει μέχρι το 1573. Στη διάρκειά του οι Τούρκοι καταλαμβάνουν την Κύπρο. 

1589
Ιδρύεται Ρωσικό πατριαρχείο ενώ οι ορθόδοξοι πατριάρχες επικυρώνουν την ίδρυση του, το 1593. 
2.3] 1600 - 1699μχ. 
1601
Το Οικουμενικό Πατριαρχείο εγκαθίσταται στο Ναό του Αγίου Γεωργίου.

1604
Εκδίδεται το αρχαιότερο γνωστό σήμερα βεράτιο (σουλτανικό έγγραφο σχετικό με εκκλησιαστικά ζητήματα, όπως παραχώρηση προνομίων ή επικύρωση εκλογής επισκόπου κ.λπ.) υπέρ του μητροπολίτη Λαρίσης Λεόντιου. 

1645
Αρχίζει ο λεγόμενος Κρητικός Πόλεμος (1645-1669) ανάμεσα στους Τούρκους και τους Βενετούς, ο οποίος τελικά θα οδηγήσει στην κατάκτηση της Κρήτης από τους Τούρκους έως το 1912.

1663
Θεμελιώνεται στην Κέρκυρα το παλαιότερο σωζόμενο σήμερα κτίριο, γνωστό ως Loggia (εντευκτήριο των ευγενών), το οποίο το1720 μετατρέπεται σε θέατρο και από το 1902 έως σήμερα στεγάζει το δημαρχείο. 

1669
Η Βενετία και η Οθωμανική Αυτοκρατορία υπογράφουν συνθήκη ειρήνης (Συνθήκη της Κάντιας). Με αυτή τερματίζεται ο μακροχρόνιος μεταξύ τους πόλεμος και παρέχεται το δικαίωμα σε όσους Έλληνες επιθυμούν να μπορούν να πάνε στη Δύση. 

1676
Ο πόλεμος ανάμεσα στην Πολωνία και την Τουρκία λήγει με την υπογραφή συνθήκης, σύμφωνα με την οποία το πιο μεγάλο μέρος της Ποδολίας (δυτικής Ουκρανίας) παραμένει στην Τουρκία.

1683
Πόλεμος ανάμεσα στην Τουρκία και την Αυστρία. Οι Τούρκοι φτάνουν έξω από τη Βιέννη την οποία πολιορκούν, χωρίς όμως επιτυχία. Η παρέμβαση του υπό τον Ιωάννη Σοβιέσκι πολωνικού στρατού αναγκάζει τα οθωμανικά στρατεύματα να υποχωρήσουν.

1684
Η Βενετία κηρύσσει τον πόλεμο στην Τουρκία. Ο αρχιστράτηγος των βενετικών δυνάμεων Φραγκίσκος Μοροζίνι καταλαμβάνει το Μεσολόγγι και το Αιτωλικό προκαλώντας εξέγερση των κατοίκων του Βάλτου και του Ξηρόμερου. Στη συνέχεια καταλαμβάνει την Πρέβεζα και βομβαρδίζει την Καβάλα. 

1699
Υπογράφεται στο Κάρλοβιτς της Κροατίας η ομώνυμη συνθήκη ανάμεσα στην Τουρκία από τη μια μεριά και την Αυστρία, τη Ρωσία, την Πολωνία και τη Βενετία από την άλλη. Σύμφωνα με τη συνθήκη, η Τουρκία αναγνωρίζει την κυριαρχία της Βενετίας στην Πελοπόννησο, τη Λευκάδα και την Αίγινα. Στην Αυστρία οι Τούρκοι παραχωρούν την Τρανσιλβανία και μέρος της Ουγγαρίας, την Ποδολία στην Πολωνία (δυτική Ουκρανία) και το Αζόφ στη Ρωσία. Η Βενετία με τη σειρά της αναγνωρίζει την κυριαρχία της Τουρκίας στη Στερεά Ελλάδα και τα νησιά του Αιγαίου και υποχρεώνεται να εκκενώσει τα φρούρια της Ναυπάκτου, του Αντίρριου και της Πρέβεζας. Η Συνθήκη του Κάρλοβιτς αναδεικνύει την Αυστρία σε κυρίαρχη ευρωπαϊκή δύναμη. 
2.4] 1700 - 1799μχ.
1700 
Ρωσοτουρκική συνθήκη. Για πρώτη φορά οι δύο χώρες ανταλλάσσουν διπλωμάτες.

1710
Ρωσοτουρκικός Πόλεμος. Ο τσάρος Πέτρος  παραχωρεί την περιοχή του Αζόφ. 

1714
(-1718) Έβδομος Βενετοτουρκικός Πόλεμος. Τα Οθωμανικά στρατεύματα καταλαμβάνουν την Πελοπόννησο. 

1715
Η Γαλλία εγκαθιστά προξενικές αρχές στα Κύθηρα και τη Ζάκυνθο

1716
Οι Τούρκοι πολιορκούν την Κέρκυρα, την οποία υπερασπίζουν βενετικά στρατεύματα υπό τον Σάξονα κόμη Σούλεμπουργκ. Οι Βενετοί αναγκάζουν τελικά τους Τούρκους να λύσουν την πολιορκία (22 Αυγούστου). Οι Αυστριακοί για να βοηθήσουν τους Βενετούς κάνουν αντιπερισπασμό στην Ουγγαρία, νικούν και εκδιώκουν τους Τούρκους από την Ουγγαρία. 

1717
Μεγάλη ήττα των Τούρκων κοντά στο Βελιγράδι από τα αυστριακά στρατεύματα, τα οποία αμέσως μετά καταλαμβάνουν την πόλη. Οι Τούρκοι οπισθοχωρούν μέχρι την Αδριανούπολη. 

1718
Με τη μεσολάβηση της Αγγλίας και της Ολλανδίας υπογράφεται η Συνθήκη του Πασάροβιτς, σύμφωνα με την οποία η Τουρκία παραχωρεί το βανάτο του Τέμεσβαρ (Βοϊβοντίνα), το Βελιγράδι, μέρος της Βόρειας Σερβίας και τη μέχρι τον ποταμό Ολτέτ Βλαχία στην Αυστρία, ενώ κρατά την Πελοπόννησο. Η Βενετία κρατά κάποιες περιοχές στην Ήπειρο και τη Δαλματία. 

1723
Οι Ρώσοι υπογράφουν συνθήκη με τους Τούρκους -Συνθήκη της Πετρούπολης- για το διαμελισμό της Περσίας. Σύμφωνα με αυτή, η Ρωσία αποκτά τον έλεγχο σε όλη την όχθη της Κασπίας μέχρι τον ποταμό Κύρο (Κούρα), ενώ οι Τούρκοι προσαρτούν τις δυτικές επαρχίες της Περσίας. 

1736
Η επιθυμία του σουλτάνου Μαχμούτ Α΄ να ανατρέψει τη Συνθήκη του Πασάροβιτς και τους ιδιαίτερα δυσμενείς για την Οθωμανική Αυτοκρατορία όρους της, καθώς και η έντονη προσπάθεια της Γαλλίας να ανακόψει τη ρωσική επέκταση συντελούν στην έκρηξη του Ρωσοτουρκικού Πολέμου. Οι Ρώσοι προελαύνουν ανεμπόδιστα μέχρι το Δούναβη, αφού πρώτα καταλάβουν την Κριμαία και τη Βεσσαραβία. 

1737
Αποτυγχάνει η μεσολάβηση της Αυστρίας ανάμεσα στην Τουρκία και τη Ρωσία για τη σύναψη ειρήνης. Η Αυστρία κηρύσσει τον πόλεμο στην Τουρκία, στην προσπάθειά της να εκμεταλλευτεί τη δεινή της θέση, και τα αυστριακά στρατεύματα καταλαμβάνουν περιοχές της Βλαχίας και φτάνουν μέχρι τη Νότια Σερβία. Τουρκική αντεπίθεση έχει ως αποτέλεσμα την ανακατάληψη της Νις και του Βιδινίου αλλά και μέρους της Κριμαίας. 

1738
Οι Ρώσοι καταλαμβάνουν το Ιάσιο, ενώ οι Τούρκοι πολιορκούν το Βελιγράδι. 

1739
Οι Γάλλοι μεσολαβούν ανάμεσα στους Τούρκους από τη μια πλευρά και τους Ρώσους και τους Αυστριακούς από την άλλη και επιτυγχάνουν κατάπαυση του πυρός. Οι Αυστριακοί παραδίδουν το Βελιγράδι. 

18 και 23 Σεπτεμβρίου: Υπογράφεται η διπλή Συνθήκη του Βελιγραδίου. Με αυτή ανατρέπονται οι όροι της Συνθήκης του Πασάροβιτς αλλά και ορισμένοι της Συνθήκης του Κάρλοβιτς. Σύμφωνα με τους όρους της, η Αυστρία παραιτείται από την κυριαρχία της στις περιοχές που βρίσκονται στη δεξιά όχθη του ποταμού Σαύου και του ποταμού Δούναβη (τις είχε αποκτήσει το 1718), ενώ η Ρωσία αποδέχεται να κατεδαφίσει τα φρούρια του Αζόφ, να μην οικοδομήσει φρούριο στο Ταϊγάνιο και να μη διατηρεί στόλο στον Εύξεινο Πόντο και την Αζοφική Θάλασσα.

1763
Τα ρωσικά στρατεύματα εισβάλλουν στην Πολωνία και μέσα σε ένα χρόνο ολοκληρώνουν την κατάληψη της χώρας. 

1766
Η Αικατερίνη Β΄ αποστέλλει στην Ελλάδα τον Γεώργιο Παπάζογλου, Έλληνα λοχαγό του ρωσικού στρατού, για να οργανώσει επαναστατικό κίνημα. Οι Έλληνες υπόσχονται ότι θα επαναστατήσουν εναντίον των Τούρκων, εφόσον οι Ρώσοι στείλουν στρατιωτικές δυνάμεις. 

1768
Πολωνοί πατριώτες καταφεύγουν σε τουρκικό έδαφος για να αποφύγουν τη σύλληψή τους από τους Ρώσους. Εντούτοις, οι Ρώσοι εισβάλλουν στην ουδέτερη Τουρκία, συλλαμβάνουν τους Πολωνούς και τους εκτελούν. Παρά την προσπάθεια του Μουσταφά Γ΄ να αποφύγει τη σύγκρουση, η αδιαλλαξία της Αικατερίνης Β΄ τον αναγκάζει να κηρύξει τον πόλεμο στους Ρώσους (Οκτώβριος). 

1770
Στη διάρκεια του Ρωσοτουρκικού Πολέμου (1768-1774) η άφιξη μικρής ναυτικής μοίρας στις ελληνικές θάλασσες υπό τους αδερφούς Ορλόφ αναπτερώνει το επαναστατικό φρόνημα των υποδούλων. Επανάσταση εκδηλώνεται στην Πελοπόννησο, στη Στερεά Ελλάδα, στον Όλυμπο, στην Κρήτη και σε νησιά του Αιγαίου. 

1774
Το τέλος του Ρωσοτουρκικού Πολέμου σφραγίζεται με τη Συνθήκη του Κιουτσούκ-Καϊναρτζή, με το άρθρο 7 της οποίας η Ρωσία αναγνωρίζεται ως προστάτιδα των χριστιανών υπηκόων της Πύλης και της δίνεται το δικαίωμα να παρεμβαίνει στα εσωτερικά της Τουρκίας, εάν κρίνει ότι παραβιάζονται τα δικαιώματα των χριστιανών. Με άλλα άρθρα χορηγούνται στους Έλληνες αμνηστία και το δικαίωμα να τελούν ελεύθερα τη λατρεία τους, καθώς και κάποια άλλα προνόμια. [Η δυνατότητα ελεύθερης ναυσιπλοίας στη Μαύρη Θάλασσα υπό ρωσική σημαία κατοχυρώνεται το 1779 με μια άλλη συνθήκη (Αϊναλή Καβάκ).] Με άλλα άρθρα της συνθήκης η Κριμαία θα δίνει φόρο υποτέλειας στη Ρωσία. Το Αζόφ περιέρχεται επίσης στη Ρωσία, ενώ οι Παραδουνάβιες Ηγεμονίες διατηρούν το καθεστώς αυτονομίας. 

1775
Ο Κοσμάς ο Αιτωλός περιοδεύει στα νησιά του Αιγαίου, στη Μακεδονία και στην Ήπειρο. 

1776
31 Ιανουαρίου: Γεννιέται στην Κέρκυρα ο Ιωάννης Καποδίστριας, γιος του Αντωνίου και της Αδαμαντίνης -το γένος Γονέμη-, μία από τις μεγαλύτερες μορφές της Ευρώπης, διπλωμάτης και πολιτικός, πρώτος κυβερνήτης της Ελλάδας και θεμελιωτής του νεότερου Ελληνικού Κράτους. Την ίδια χρονιά το Οικουμενικό Πατριαρχείο με εγκύκλιό του καταδικάζει το έργο του Βολταίρου.

1787
Αρχίζει Ρωσοτουρκικός Πόλεμος. Ο Λάμπρος Κατσώνης ξεκινά τη δράση του στο πλαίσιο των επιχειρήσεων του Ρωσοτουρκικού Πολέμου.

1792
Με τη ρωσοτουρκική Συνθήκη του Ιασίου τερματίζεται ο πόλεμος μεταξύ των δύο χωρών. Με το πρώτο άρθρο παρέχεται αμνηστία σε όσους έχουν εκδηλωθεί υπέρ του ενός ή του άλλου από τους εμπόλεμους, ενώ με το τρίτο καθορίζεται ο ποταμός Δνείστερος ως το φυσικό σύνορο ανάμεσα στις δύο χώρες. Τέλος, το όγδοο άρθρο της συνθήκης προβλέπει την απελευθέρωση όλων των χριστιανών που ήταν αιχμάλωτοι των Τούρκων και γίνεται μνεία στους Πελοποννήσιους και σε όσους ζουν στα νησιά του Αιγαίου. 

1796
Εκδηλώνονται στασιαστικές κινήσεις προεστών από τη Μάνη και την υπόλοιπη Πελοπόννησο, την ίδια στιγμή που οι Γάλλοι προσπαθούν να αυξήσουν την επιρροή τους στους Έλληνες. 

1797
27 Ιουνίου: Οι δημοκρατικοί Γάλλοι καταλαμβάνουν τα Επτάνησα. Από τις 12 Μαΐου η Γαληνότατη Ενετική Δημοκρατία δεν υφίσταται πλέον.

17 Οκτωβρίου: Υπογράφεται μεταξύ Γαλλίας και Αυστρίας η Συνθήκη του Κάμπο Φόρμιο με την οποία καταλύεται η Βενετική Δημοκρατία και τα Επτάνησα περιέρχονται στους Γάλλους.

1798
13 Ιουνίου: Οι Οθωμανοί Τούρκοι εκτελούν τον Ρήγα Βελεστινλή και τους συντρόφους του, τους οποίους παρέδωσαν οι Αυστριακοί. Τον Ιούλιο, Ρωσία και Τουρκία συνάπτουν συμμαχία και αποφασίζουν κοινή δράση του στόλου τους εναντίον των Γάλλων στη Μεσόγειο. Οκτώβριος: Οι Ρώσοι και οι Τούρκοι καταλαμβάνουν τα Κύθηρα και τη Ζάκυνθο και λίγες μέρες αργότερα την Κεφαλλονιά και την Ιθάκη. Νοέμβριος: Οι Ρώσοι και οι Τούρκοι καταλαμβάνουν από κοινού τη Λευκάδα.

1799
5 Μαρτίου: Ρώσοι και Τούρκοι καταλαμβάνουν από κοινού την Κέρκυρα. Στις 6 Μαΐου: Δημοσιεύεται κοινή διακήρυξη του Ρώσου ναυάρχου Ουσάκωφ και του Τούρκου ομολόγου του Καδήρ μπέη. Με αυτή ανακοινώνεται ότι τα Ιόνια Νησιά θα αποτελέσουν ενιαίο και ανεξάρτητο κράτος με πρωτεύουσα την Κέρκυρα, που θα διοικείται από εκλεγμένη 14μελή Γερουσία (στις εκλογές θα συμμετέχουν οι αριστοκράτες και υπό προϋποθέσεις οι αστοί). Ιδρύεται το πρώτο ελληνικό σχολείο στην Τεργέστη, με πρώτο δάσκαλο τον Ευθύμιο Φίλανδρο.
2.5] 1800 – 1820μχ.
1800
Μάρτιος: Υπογράφεται ανάμεσα στη Ρωσία και την Τουρκία η Συνθήκη της Κωνσταντινούπολης με την οποία ιδρύεται η «Πολιτεία των Επτά Ενωμένων Νήσων», το πρώτο Ελληνικό Κράτος μετά την άλωση. Το νεοσύστατο κράτος θα είναι ανεξάρτητο, με εγγυητή της ανεξαρτησίας του τη Ρωσία, αλλά φόρου υποτελές στο σουλτάνο. Καθορίζεται και το Σύνταγμα, το οποίο ονομάζεται «Βυζαντινό».

1801
Ιανουάριος: Επίσημη έπαρση στο φρούριο της Κέρκυρας της σημαίας της «Ανεξαρτήτου Επτανήσου Πολιτείας».

Αύγουστος: Αποχωρούν από την Κέρκυρα οι Ρώσοι και οι Τούρκοι. Ο επικεφαλής της τριμελούς «Έκτακτης Επιτροπής της Δημόσιας Ασφάλειας» κόμης Θεοτόκης καλεί τους αστούς και τους αγρότες να εκλέξουν δικούς τους αντιπροσώπους (64 άτομα που συγκροτούν την «Έντιμο Αντιπροσωπεία της πόλεως, των κωμοπόλεων και των χωρίων της Κερκύρας»). 

Οκτώβριος: Η «Έντιμος Αντιπροσωπεία» αυτοανακηρύσσεται ο νόμιμος εκπρόσωπος του λαού, αποφασίζει τη σύνταξη νέου Συντάγματος (εγκρίνεται στις 21 Οκτωβρίου) και αναλαμβάνει προσωρινά τη διακυβέρνηση της Επτανήσου Πολιτείας.

1802
Αποβιβάζεται στην Κέρκυρα αγγλικός στρατός. Ο λόρδος Έλγιν με την ανοχή των οθωμανικών Αρχών λεηλατεί τον Παρθενώνα και μεταφέρει τα κλοπιμαία στο Λονδίνο. 

1803
Οι αντιπρόσωποι των Ιόνιων Νησιών σε ειδική συνέλευση ψηφίζουν νέο Σύνταγμα. Σύμφωνα με αυτό η δημοκρατία είναι «μία και αριστοκρατική», δηλαδή τα Επτάνησα αναγνωρίζονται ως ενιαίο κράτος -όχι πια ομοσπονδιακό- με ολιγαρχική κυβέρνηση. Την εκτελεστική εξουσία ασκεί η Γερουσία. Με το τελευταίο άρθρο επιβάλλεται η χρήση της ελληνικής γλώσσας σε όλους τους τομείς του κράτους.

1807
Ρωσοτουρκικές συγκρούσεις με τη συμμετοχή Ελλήνων στο Αιγαίο. Ο Ρώσος Σενιάβιν καταλαμβάνει την Τένεδο, αποτρέποντας τους Τούρκους να κινηθούν προς το Αιγαίο. 7-8 Ιουλίου: Με τη Συνθήκη του Τιλσίτ, που υπογράφεται από τον αυτοκράτορα της Ρωσίας και τον Ναπολέοντα, τα Επτάνησα υπάγονται και πάλι στη γαλλική διοίκηση. 1 Σεπτεμβρίου: Ο Γάλλος στρατηγός Καίσαρας Μπερτιέ καταλύει το Σύνταγμα της Επτανήσου Πολιτείας του 1803 και μαζί με αυτό την αυτονομία του επτανησιακού κράτους.

1809
Αγγλικός στρατός καταλαμβάνει τη Ζάκυνθο και στη συνέχεια την Κεφαλλονιά, την Ιθάκη και τα Κύθηρα. 

1812
Λήξη του Ρωσοτουρκικού Πολέμου. Με τη συνθήκη που υπογράφεται οι Παραδουνάβιες Ηγεμονίες περνούν πάλι υπό την επικυριαρχία των Οθωμανών (Μάιος).

1814
Ιούνιος: Την Κέρκυρα καταλαμβάνουν αγγλικά στρατεύματα. Σεπτέμβριος: Ιδρύεται στην Οδησσό της Ρωσίας από τους Νικόλαο Σκουφά, Εμμανουήλ Ξάνθο και Αθανάσιο Τσακάλωφ η Φιλική Εταιρεία.

1815
5 Νοεμβρίου: Η Αγγλία και η Ρωσία υπογράφουν στο Παρίσι ειδική συνθήκη, σύμφωνα με την οποία τα Επτάνησα τίθενται υπό την προστασία της Αγγλίας με την ονομασία «Ηνωμέναι Πολιτείαι των Ιονίων Νήσων».

1817
17 Ιανουαρίου: Ο Ιωάννης Καποδίστριας γίνεται Ελβετός πολίτης σε αναγνώριση της συμβολής του στη δημιουργία του ομοσπονδιακού συστήματος της Ελβετίας. 

17 Δεκεμβρίου: Δημοσιεύεται το νέο Σύνταγμα των Ιόνιων Νησιών, το οποίο, παρά την ύπαρξη Γερουσίας και Βουλής, δεν μπορεί να θεωρηθεί φιλελεύθερο, αφού ο Άγγλος αρμοστής διατηρεί το δικαίωμα της αρνησικυρίας. Το Σύνταγμα αυτό ίσχυσε μέχρι την ένωση των Επτανήσων με την Ελλάδα.

2.6] 1821 - 1832μχ.
1821
Έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης: 

Ιανουάριος: Ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης από τα Επτάνησα αποβιβάζεται στην Καρδαμύλη της Μάνης, ενώ στο Αίγιο οι πρόκριτοι της Πελοποννήσου διατυπώνουν κάποιες επιφυλάξεις σχετικά με την επιτυχία του επαναστατικού εγχειρήματος, τις βασικές αρχές του οποίου ανέπτυξε ο Παπαφλέσσας. Τον ίδιο μήνα αρχίζει στο Λάιμπαχ η ομώνυμη συνδιάσκεψη των αντιπροσώπων των μελών της Ιερής Συμμαχίας και του Ηνωμένου Βασιλείου. 

Φεβρουάριος: Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης διαβαίνει τον Προύθο, παραπόταμο του Δούναβη και φυσικό σύνορο ανάμεσα στην Οθωμανική Αυτοκρατορία και τη Ρωσία, και φτάνει στο Ιάσιο της Μολδαβίας. 24 Φεβρουαρίου: Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης κυκλοφορεί την επαναστατική προκήρυξη «Μάχου υπέρ πίστεως και πατρίδος», με την οποία ζητά από τους Έλληνες της Μολδαβίας και της Βλαχίας να επαναστατήσουν. Η ενέργειά του αυτή σηματοδοτεί και την επίσημη έναρξη της Επανάστασης στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες.

Μάρτιος: 10 Μαρτίου, Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης συγκροτεί στο Φώξανι τον Ιερό Λόχο, ο οποίος αποτελείται κυρίως από Έλληνες σπουδαστές ευρωπαϊκών πανεπιστημίων και μαθητές του Ελληνικού Σχολείου της Οδησσού. 17 Μαρτίου, Έλληνες αγωνιστές υπό τον Σωτήρη Χαραλάμπη και τους Πετμεζαίους πολιορκούν τους Πύργους των Καλαβρύτων, που παραδίδονται έπειτα από λίγες μέρες (21 Μαρτίου). Αυτή η ενέργεια αποτελεί την πρώτη επαναστατική πράξη στη νότια Ελλάδα.

6 Ιουλίου: Ο Ρώσος πρεσβευτής στην Κωνσταντινούπολη Στρόγκανοφ, έπειτα από εντολή του υπουργού των Εξωτερικών της Ρωσίας Καποδίστρια, επιδίδει στην Πύλη τελεσίγραφο με το οποίο απαιτεί σεβασμό των δικαιωμάτων των χριστιανικών πληθυσμών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Παρά την απόρριψη του τελεσιγράφου από τους Τούρκους, αποφεύγεται η ρήξη ύστερα από παρέμβαση του Αυστριακού αρχικαγκελάριου Μέτερνιχ.

1822
 14 Αυγούστου: Μάχη έξω από το Ναύπλιο στη θέση Κούτσι. Νίκη των Ελλήνων υπό τον Δημήτριο Υψηλάντη και τον Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη. Ο τσάρος της Ρωσίας Αλέξανδρος Α΄ χορηγεί επ’ αόριστον άδεια στον Ιωάννη Καποδίστρια, επειδή δεν συμφώνησε με ένα άκρως φιλελληνικό υπόμνημα του υπουργού του.

1823
30 Νοεμβρίου: Ο Ορλάνδος και ο Λουριώτης αναχωρούν για την Αγγλία, προκειμένου να αναζητήσουν δανειοδότες.

1824
Ιανουάριος: Ρωσικό Σχέδιο των Τριών Τμημάτων για την επίλυση του ελληνικού προβλήματος.

9 Φεβρουαρίου: Υπογράφεται στο Λονδίνο συμφωνητικό ανάμεσα σε Άγγλους κεφαλαιούχους και τους εκπροσώπους της ελληνικής κυβέρνησης Ορλάνδο και Λουριώτη η σύναψη δανείου ύψους 800.000

24 Ιουλίου: Οι ελληνικές πολιτικές και στρατιωτικές δυνάμεις με έγγραφο τους προς την αγγλική κυβέρνηση αναθέτουν την προστασία της Ελλάδας στην Αγγλία.

28 Δεκεμβρίου: Συνάντηση του Άγγλου πρεσβευτή στην Κωνσταντινούπολη Στράντφορντ Κάνιγκ με τους Μαυροκορδάτο και Ζωγράφο έξω από την Ύδρα. Αποδοχή από την ελληνική πλευρά των όρων συμβιβασμού με την Πύλη. 

1826
Απρίλιος: Υπογράφεται ανάμεσα στη Ρωσία και την Αγγλία το Πρωτόκολλο της Πετρούπολης. Αποφασίζεται η μεσολάβηση ανάμεσα στους Έλληνες και την Πύλη για τη δημιουργία αυτόνομου ελληνικού κράτους που θα είναι φόρου υποτελές στο σουλτάνο. 

8-20 Οκτωβρίου: Ναυμαχία του Ναβαρίνου. 

8 Δεκεμβρίου: Οι πρεσβευτές των Μεγάλων Δυνάμεων εγκαταλείπουν την Πόλη.

1828
6 Ιανουαρίου: Ο Ιωάννης Καποδίστριας φτάνει στο Ναύπλιο, μετά την απόφαση της Εθνοσυνέλευσης της Τροιζήνας, η οποία τον εξέλεξε πρώτο κυβερνήτη της Ελλάδας. 

18 Ιανουαρίου: Ίδρυση της «Προσωρινής Διοικήσεως της Επικράτειας». 

20 Ιανουαρίου: Ορκωμοσία στον καθεδρικό ναό της Αίγινας του Ιωάννη Καποδίστρια. 

2 Φεβρουαρίου: Ίδρυση της «Εθνικής Χρηματιστικής Τράπεζας» και καθιέρωση του φοίνικα ως εθνικού νομίσματος. 

14 Απριλίου: Η Ρωσία κηρύσσει τον πόλεμο εναντίον της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

20 Ιουλίου: Θάνατος του Αλέξανδρου Υψηλάντη στη Βιέννη. 

9 Αυγούστου: Υπογράφεται ανάμεσα στην Αγγλία και τον Μωχάμετ Άλη της Αιγύπτου η Σύμβαση της Αλεξάνδρειας, με την οποία καθορίζεται ο τρόπος εκκένωσης της Πελοποννήσου από τα στρατεύματα του Ιμπραήμ.

23 Σεπτεμβρίου: Εμπιστευτικό υπόμνημα του Καποδίστρια προς τους αντιπρόσωπους των Τριών Συμμάχων Δυνάμεων, με το οποίο επισημαίνει ότι τα σύνορα του νέου κράτους είναι ασφυκτικά. 

16 Νοεμβρίου: Υπογράφεται στο Λονδίνο πρωτόκολλο από τους εκπροσώπους των Τριών Δυνάμεων, με το οποίο καθορίζονται τα σύνορα του νέου κράτους (Πελοπόννησος, Κυκλάδες).

1829
22 Μαρτίου: Υπογράφεται στο Λονδίνο από τις Μεγάλες Δυνάμεις πρωτόκολλο, με το οποίο καθορίζονται τα παρακάτω: -Τα σύνορα του αυτόνομου ελληνικού κράτους προς βορρά καθορίζονται από την οροθετική γραμμή Αμβρακικού-Παγασητικού. -Στο νέο κράτος θα περιλαμβάνονται τα νησιά Σποράδες, Κυκλάδες, Σάμος και πιθανόν η Κρήτη. Το καθεστώς του κράτους θα είναι κληρονομική μοναρχία. Ο ετήσιος φόρος υποτέλειας θα ανέρχεται στα 1.500.000 γρόσια.

12 Σεπτεμβρίου: Μάχη στην Πέτρα της Βοιωτίας (με αρχηγό τον Δημήτριο Υψηλάντη). Η τελευταία μάχη του Αγώνα. 

14 Σεπτεμβρίου: Η Ρωσία και η Οθωμανική Αυτοκρατορία υπογράφουν τη Συνθήκη της Αδριανούπολης, η οποία τερματίζει το Ρωσοτουρκικό Πόλεμο. Με τη συνθήκη αυτή η Πύλη αναγνωρίζει τα προηγούμενα πρωτόκολλα και τις συνθήκες που αφορούν στο ελληνικό ζήτημα. 

1830
3 Φεβρουαρίου: Σύμφωνα με το Πρωτόκολλο του Λονδίνου που υπογράφεται από τις Μεγάλες Δυνάμεις, δημιουργείται ανεξάρτητο ελληνικό κράτος με οροθετική γραμμή προς βορρά και δυτικά τη γραμμή Αχελώου-Σπερχειού. Το ελληνικό στέμμα προσφέρεται στον Λεοπόλδο του Σαξ Κόμπουργκ, ο οποίος τελικά το αρνείται. 

1832
1-13 Μαρτίου: «Συνδιάσκεψις του Λονδίνου διά πρωτοκόλλου της έκρινεν αρίστην την εκλογήν του πρίγκηπος Όθωνος της Βαυαρίας ως ηγεμόνος της Ελλάδος». 

7 Μαΐου: Υπογράφεται από τις Μεγάλες Δυνάμεις και τον εκπρόσωπο της Βαυαρίας σύμβαση, η οποία προβλέπει ότι η Ελλάδα θα είναι κράτος μοναρχικό με κληρονομικό της μονάρχη τον Όθωνα, δευτερότοκο γιο του βασιλιά της Βαυαρίας Λουδοβίκου. 

21 Ιουλίου: Υπογράφεται στην Κωνσταντινούπολη η ομώνυμη σύμβαση, με την οποία καθορίζονται τα βόρεια σύνορα του νέου κράτους (Αμβρακικός-Παγασητικός). 

27 Ιουλίου: Η Δ΄ Εθνοσυνέλευση αναγνωρίζει και επικυρώνει την εκλογή του Όθωνα στον ελληνικό θρόνο. 

30 Αυγούστου: Πρωτόκολλο του Λονδίνου με το οποίο οριστικοποιούνται τα σύνορα της Ελλάδας, αλλά και απορρίπτονται τα αιτήματα των Κρητικών και των κατοίκων της Σάμου για ένωση με την Ελλάδα. 

3-15 Οκτωβρίου: Φτάνουν στο Μόναχο ο Ανδρέας Μιαούλης, ο Δημήτριος Πλαπούτας και ο Κώστας Μπότσαρης εξουσιοδοτημένοι από την Εθνοσυνέλευση να δηλώσουν την αφοσίωση του έθνους προς το βασιλιά.

3] ΗΘΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ
Ανατρέχοντας λοιπόν στα παραπάνω ιστορικά γεγονότα, τα οποία μας βοηθούν να κατανοήσουμε την εξέλιξη της ιστορίας των «ηγεμόνων» Βενετών, Αυστριακών, Τούρκων... παρατηρούμε ότι τον 18ο αιώνα και ειδικά κατά το δεύτερο ήμισυ αυτού με απαρχές του 19ου αιώνα αρχίζει να διαφαίνεται μια αλλαγή, η οποία οδήγησε στη πτώση των ηγεμόνων. Η αλλαγή αυτή δεν είναι άλλη από την παρουσία των ελεύθερων εθνών. 

Η αρχή της αλλαγής των αξιών γίνεται στην Αγγλία το 1688, η οποία με την «ένδοξη επανάσταση» μια συμμαχία κοινοβουλευτικών προκαλεί την ανατροπή του βασιλιά Ιακώβου Β΄. Αιτία της επανάστασης είναι η καταπίεση της γενικής και ατομικής βούλησης των πολιτών εκ’ μέρους του ηγεμόνα. Αποτέλεσμα της «ένδοξης επανάστασης» είναι η αναγνώριση του δικαιώματος της ελευθερίας και της ισότητας σε μια μερίδα πολιτών. Μετά από περίπου εκατό χρόνια οι αξίες αυτές μεταλαμπαδεύονται από τους τέκτονες στον «νέο κόσμο» και γίνονται γνωστές ως οι αρχές του Διαφωτισμού. Κύρια χαρακτηριστικά του Διαφωτισμού ήταν η πίστη στη λογική του ανθρώπου, η αμφισβήτηση των προλήψεων και των δεισιδαιμονιών, η έμφαση στον φωτισμό του ανθρώπου μέσω της παιδείας, προκειμένου να κατανοήσει τα δικαιώματά του. 

Οι αξίες αυτές του Διαφωτισμού εμπνεύσανε αρχικά την Αμερικανική επανάσταση και λίγα χρόνια μετά την Γαλλική, η οποία με τη σειρά της οδήγησε στην Ελληνική επανάσταση. Ο Γαλλικός διαφωτισμός έρχεται να διαταράξει τα «λιμνάζοντα ύδατα» και μέσα από τις αρχές και τις δυνάμεις του να διαμόρφωση και εντέλει να υλοποιήσει το εγχείρημα της Ελευθερίας, της Ισότητας και της Αδελφότητας στην Ευρωπαϊκή ήπειρο.
3.1] Αμερικανική Επανάσταση
Η Αμερικανική επανάσταση ξέσπασε στα τέλη του 18ου αιώνα, καθώς οι Ευρωπαίοι άποικοι της βόρειας Αμερικής ξεσηκώθηκαν εναντίον των Άγγλων διεκδικώντας την ανεξαρτησία τους και σχημάτισαν τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής (ΗΠΑ). Οι φιλελεύθερες ιδέες και τα αιτήματα των επαναστατών εκφράστηκαν στη Διακήρυξη της Αμερικανικής Ανεξαρτησίας, που ψηφίστηκε το 1776. Οι ιδέες αυτές, που μεταξύ άλλων εξέφραζαν την αντίθεση των Αμερικανών επαναστατών στον θεσμό της βασιλείας, επηρέασαν διάφορα επαναστατικά κινήματα σε όλο τον κόσμο. Ποιες, όμως, ήταν οι ιδέες του Διαφωτισμού; Πως εκφράστηκαν και υλοποιήθηκαν κατά την Αμερικανική επανάσταση; 

Μία μικρή αναφορά σε συγκεκριμένα τμήματα του κειμένου της ομόφωνης Διακήρυξης των δεκατριών ενωμένων Πολιτειών της Αμερικής στη σύνοδο της 4 Ιουλίου το 1776 αρκεί ούτως ώστε να καταστεί η αξία αυτών των ιδεών αντιληπτή:

α) «Όταν κατά την Πορεία των ανθρωπίνων γεγονότων γίνεται απαραίτητο για έναν λαό να λύσει τους πολιτικούς δεσμούς οι οποίοι τον συνδέουν με άλλον και να αναλάβει ανάμεσα στις δυνάμεις της γης την ξεχωριστή και ίση θέση την οποία δικαιούται από τους Νόμους της Φύσης και τον Θεό της Φύσης, στοιχειώδης σεβασμός προς τη γνώμη της ανθρωπότητας επιβάλει [στο λαό αυτό] να διακηρύξει τα αίτια που τον ωθούν στον διαχωρισμό.» Στο σημείο αυτό τονίζεται η αξία της Ελευθερίας και της Ισότητας των λαών, κυρίως όμως η διακήρυξη υπερασπίζει την Ελεύθερη «γενική» βούληση.

β) «Δεχόμαστε τις εξής αλήθειες ως αυταπόδεικτες, πως όλοι οι άνθρωποι δημιουργούνται ίσοι, και προικίζονται από τον Δημιουργό τους με συγκεκριμένα απαραβίαστα Δικαιώματα, μεταξύ των οποίων είναι το δικαίωμα στη Ζωή, το δικαίωμα στην Ελευθερία, και το δικαίωμα στην επιδίωξη της Ευτυχίας.» Σε αυτό το σημείο γίνεται σαφή αναφορά στην «ατομική» βούληση του ανθρώπου. Η διακήρυξη υπερασπίζεται τα ανθρώπινα δικαιώματα, τα οποία μάλιστα θεωρεί απαραβίαστα (που δεν μπορεί δηλαδή να τα καταργήσει καμιά εξουσία).

γ) «..πως για να εξασφαλιστούν αυτά τα δικαιώματα, ιδρύονται Κυβερνήσεις μεταξύ των Ανθρώπων, αντλώντας τις εύλογες εξουσίες τους από την συναίνεση των κυβερνημένων.» Στο σημείο αυτό υπερασπίζεται το δικαίωμα της Δημοκρατίας.

Εκτός από τις αρχές που ενέπνευσε η Αμερικανική Επανάσταση στο επίπεδο του Διαφωτισμού δεν θα πρέπει να μας διαφύγει της προσοχής, ότι η απελευθέρωση της Αμερικής από τους Άγγλους, τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή, και η απώλεια της αποικίας του «Νέου Κόσμου» αποτέλεσε την κινητήριο δύναμη η οποία εξανάγκασε την Αγγλία να στραφεί στην Ευρώπη για την ανεύρεση «νέων αποικιών», όπως αυτή της Ελλάδας. 
3.2] Γαλλική Επανάσταση
Η Γαλλική Επανάσταση ξέσπασε το 1789. Την εποχή εκείνη η γαλλική κοινωνία βρισκόταν σε μεγάλη ένταση εξαιτίας της μεγάλης οικονομικής κρίσης και της κοινωνικής ανισότητας που υπήρχε τότε. Ιδιαίτερα μάλιστα οι αγρότες, οι οποίοι ζούσαν σε κατάσταση απόλυτης φτώχειας και δεν είχαν καθόλου πολιτικά δικαιώματα, ήταν εξοργισμένοι με τη διακυβέρνηση του βασιλιά και των ευγενών. Το πνεύμα Διαφωτισμού, το οποίο προκάλεσε τη Γαλλική Επανάσταση, εκφράζεται ελεύθερα στη «Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη» (1789) η οποία ψηφίστηκε από την πρώτη Γαλλική Εθνοσυνέλευση, ένα φιλελεύθερο κείμενο που μιλούσε για ελευθερία, ισότητα και αδελφοσύνη και στο οποίο τονιζόταν ότι η εξουσία πηγάζει από το έθνος και όχι από τον μονάρχη. Οι ιδέες του Λοκ και του Ρουσσώ διατυπώνονται στα τρία πρώτα άρθρα: 

Άρθρο 1: Οι άνθρωποι γεννιούνται και παραμένουν ελεύθεροι, με ίσα δικαιώματα. Κοινωνικές διακρίσεις γίνονται μόνο με γνώμονα το κοινό συμφέρον.

Άρθρο 2: Σκοπός κάθε πολιτικής ένωσης αποτελεί η διατήρηση των φυσικών και απαράγραπτων δικαιωμάτων του ανθρώπου. Τα δικαιώματα αυτά είναι η ελευθερία, η ιδιοκτησία, η ασφάλεια και η αντίσταση στη βία.

Άρθρο 3: Το Έθνος είναι η αποκλειστική πηγή κάθε εξουσίας. Καμία ομάδα ανθρώπων και κανένα άτομο δεν μπορεί να ασκεί εξουσία που δεν απορρέει από το Έθνος.

Συγκεκριμένα, στα τρία αυτά άρθρα κατοχυρώνονται τα δικαιώματα της κοινωνικής ισότητας (άρθρο 1), της ελευθερίας, της ιδιοκτησίας (ένα δικαίωμα που εκφράζει, προφανώς, τις επιδιώξεις της αστικής τάξης), της ασφάλειας, της αντίστασης στην καταπίεση (άρθρο 2) και η λαϊκή κυριαρχία (πηγή κάθε εξουσίας είναι το έθνος και όλες οι εξουσίες απορρέουν από αυτό – άρθρο 3).
3.3] Ελληνική Επανάσταση
Η Αμερικάνικη και η Γαλλική Επανάσταση έχουν πολλές ομοιότητες, καθώς και οι δύο ξέσπασαν προς τα τέλη του 18ου αιώνα, με διαφορά μερικών χρόνων (το 1776 η Aμερικανική, το 1789 η Γαλλική), εμπνεύστηκαν από τις ιδέες του Διαφωτισμού, ήταν εξεγέρσεις των αστών και των λαϊκών τάξεων, που καταπιέζονταν από απολυταρχικά καθεστώτα (οι Aμερικανοί άποικοι από την εξουσία των Bρετανών, οι Γάλλοι πολίτες από τον βασιλιά και την άρχουσα τάξη των ευγενών) και είχαν φιλελεύθερες ιδέες, που εκφράστηκαν με διακηρύξεις 

Η Ελληνική Επανάσταση είναι γόνος αυτών των δύο επαναστάσεων διότι :

· Ξεσπάει στις αρχές του 1800 (επίσημα το 1821..)

· Εμπνεύστηκε από τις ιδέες του Διαφωτισμού. 

· Ήταν εξέγερση των αστών και των λαϊκών τάξεων, που καταπιέζονταν από απολυταρχικό καθεστώς της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και της άρχουσα τάξη των ευγενών, οι οποίοι διατηρούσαν προνόμια, τα οποία τους είχε παραχωρήσει η Υψηλή Πύλη.

· Το πρώτο Σύνταγμα προτάσσεται ως Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας, την οποία η Εθνοσυνέλευση της Επιδαύρου απηύθυνε προς τους Ευρωπαίους και με την οποία «το Ελληνικόν Έθνος εκήρυξεν ενώπιον Θεού και ανθρώπων την πολιτικήν αυτού ύπαρξιν και ανεξαρτησίαν».

Οι εργασίες της Α΄ Εθνοσυνέλευσης άρχισαν στο Άργος το Δεκέμβριο 1821 και συνεχίστηκαν στην Πιάδα (Νέα Επίδαυρο). Συμμετείχαν 59 "παραστάτες", εκπρόσωποι από την Πελοπόννησο, την Ανατολική και Δυτικής Στερεά Ελλάδα και ορισμένα νησιά, οι οποίοι την 1η Ιανουαρίου 1822 ψήφισαν το "Προσωρινόν Πολίτευμα της Ελλάδος", ένα σύνταγμα ριζοσπαστικό, το οποίο απέπνεε τις φιλελεύθερες και δημοκρατικές αρχές των γαλλικών επαναστατικών συνταγμάτων του 1793 και του 1795 και του συντάγματος των H.Π.A. του 1787. Περιλάμβανε 110 σύντομες παραγράφους κατανεμημένες σε πέντε ενότητες – «τίτλους» και "τμήματα" κατά το γαλλικό πρότυπο. 

Η Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας συνιστά ενδελεχή και εμπεριστατωμένη πολιτική και πολιτειακή πρόταση με άμεση συμμετοχή ίσων και ελεύθερων ανθρώπων, με την οποία οι εξεγερμένοι Έλληνες δηλώνουν ότι ήθελαν να ζήσουν εφεξής όχι απλώς ανεξάρτητοι, αλλά και ελεύθεροι βάσει σταθερών κανόνων. Οι εξεγερμένοι Έλληνες συνεπώς κατά τη διάρκεια της Επανάστασης λειτούργησαν ως έθνος πολιτών, με εκπεφρασμένη βούληση για δημοκρατική αυτοθέσμιση και τούτο ως αντίπαλο δέος προς την «ελέω Θεού βασιλεία» που υπήρχε ως τότε. Η βούληση για αυτοδέσμευση με νόμους είναι διάχυτη στο κείμενο της Διακήρυξης, όπου μεταξύ άλλων τονίζεται ότι: «O κατά των Tούρκων πόλεμος ημών …. είναι πόλεμος εθνικός, πόλεμος ιερός, πόλεμος του οποίου η μόνη αιτία είναι η ανάκτησις των δικαίων της προσωπικής ημών ελευθερίας, της ιδιοκτησίας και της τιμής,….». Εν συνεχεία της Διακήρυξης, το Σύνταγμα της Επιδαύρου θεμελιώνει την δημοκρατική πολιτεία στην λαϊκή κυριαρχία, υιοθετώντας το αντιπροσωπευτικό σύστημα, την αρχή της διάκρισης των εξουσιών και την καθολικότητα της ψήφου. Αναγνωρίζεται, έτσι πανηγυρικά ως πηγή των εξουσιών το έθνος -ο «αυτοκράτωρ λαός» κατά τον Ρήγα, σε αντιδιαστολή με τον μονάρχη.

Ιδιαίτερα αξιοσημείωτη είναι η πρόταξη της περιφρούρησης των ατομικών δικαιωμάτων και ιδίως της ελευθερίας υπό τις διάφορες μορφές της και της ισότητας, στο πρώτο και δεύτερο τμήμα του Συντάγματος, δηλαδή στα πρώτα επτά άρθρα. Η απόλαυση των ατομικώς δικαιωμάτων αποτελούσε ένα από τους κύριους στόχους της Επανάστασης, όπως επί λέξει αναφέρει η Διακήρυξη: “Από τοιαύτας αρχάς των φυσικών δικαίων ορμώμενοι”. Η αξία του ανθρώπου, επομένως, δεν αποτελεί μόνον γενική αρχή του φυσικού δικαίου αλλά και ιστορική και νοηματική προϋπόθεση, δομικό υπόβαθρο της ίδιας της κατοχύρωσης των θεμελιωδών δικαιωμάτων του ανθρώπου. Επομένως, η έννοια του ανθρώπου ως θεμέλιο, έτσι όπως αναπτύχθηκε με την Γαλλική επανάσταση και το Διαφωτισμό και υιοθετείται από το Σύνταγμα της Επιδαύρου και τη Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας περιλαμβάνει την ελευθερία σαν αξία και καταδικάζει παντελώς την δουλεία. Η συνταγματική αναγνώριση της ελευθερίας και της ισότητας συνεπάγεται ουσιαστικά ότι κάθε άνθρωπος θεωρείται πρόσωπο, κάθε άνθρωπος έχει ικανότητα δικαίου, είναι φορέας δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, έχει δηλαδή την ιδιότητα της προσωπικότητας, εξοβελίζοντας έτσι το ακόμα ισχύον στις νομοθεσίες των υπολοίπων κρατών καθεστώς της δουλείας. Για να εκτιμηθεί το ειδικό βάρος του εγχειρήματος πρέπει να αναφερθεί ότι την συγκεκριμένη χρονική στιγμή γραπτά συντάγματα διέθεταν μόνο οι Η.Π.Α. (το μόνο δημοκρατικό σύνταγμα), η Γαλλία (το Σύνταγμα της Παλινόρθωσης του 1815), η Δανία, η Σουηδία και οι Κάτω Χώρες.
4. ΤΕΚΤΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΙΣ
Η τεκτονική ιδεολογία χαρακτηρίζεται ως μια εξελικτική διαδικασία με στόχο την βελτίωση του ανθρώπινου όντος. Η επιτυχία του τεκτονικού εγχειρήματος για την τελειοποίηση του ανθρώπου λαμβάνει χώρα μέσα από συνεχείς αγώνες τους οποίους οφείλει να δώσει ο άνθρωπος αρχικά ως άτομο και μετέπειτα  ομαδικά ως κοινωνία. Έκαστος, λοιπόν, μετασχηματίζει τον εαυτό του από άμορφο – ακατέργαστο λίθο, σε λαξευμένο κύβο ώστε να δύναται να χρησιμοποιηθεί ως υλικό για την ανοικοδόμηση του μεγάλου συμβολικού Τεκτονικού Ναού, του Ναού της Ανθρωπότητας. Η καλλιέργεια του ατόμου επιτυγχάνεται μέσα από εσωτερικούς και εξωτερικούς αγώνες, οι οποίοι οδηγούν στην σφυρηλάτηση του χαρακτήρα μπροστά στα δύσκολα προβλήματα, και την αντοχή να μάχεται χωρίς συμβιβασμούς για το υπέρτατο αγαθό την ελευθερία. Χωρίς αυτήν ο άνθρωπος παύει να είναι άνθρωπος μια και δεν υπάρχουν οι αναγκαίες προϋποθέσεις για να υπερβεί τον εαυτό του. Ο θάνατος μικρή μόνο σημασία έχει μπροστά στο ιδανικό της ελευθερίας.

Από αυτήν την άποψη ο τεκτονισμός εκείνης της εποχής, υπερασπίζοντας τις ηθικές αξίες και τις ανθρώπινες αρετές, έδρασε ως ένα υπόγειο ρεύμα το οποίο διαμόρφωσε κοινωνικές τάσεις με εθνικοαπελευθερωτικές αποχρώσεις. Ιστορικά αρχικά διαφώτισε, με τις αξίες του, την επαναστατική νοοτροπία που χαρακτήριζε την Δυτική Ευρώπη και Αμερική, από το τέλος του 18ου αιώνα μέχρι και τις αρχές του 20ου, και στην συνέχεια συνέδραμε με όλες του τις δυνάμεις τις εκάστοτε ανατρεπτικές τάσεις έναντι της τότε καθεστηκυίας τάξεως των πραγμάτων. Παρόλα αυτά θα πρέπει να καταστεί σαφές ότι δεν υπήρξε ένα διεθνές ενορχηστρωμένο τεκτονικό σχέδιο. Οι τέκτονες δηλαδή που βρέθηκαν πίσω από τις επαναστάσεις δεν βρέθηκαν εκεί ως τέκτονες αλλά ως άνθρωποι επηρεασμένοι από των τεκτονικό κώδικα αξιών, αλλά και από τον αποκρυφιστικό-συνωμοτικό τρόπο δράσης τους («ένδον σκάπτε»), με τον οποίο σφυρηλατήθηκαν. 

Η σύντομη ιστορική αναδρομή της εμπλοκής τεκτόνων στις προαναφερθείσες επαναστάσεις αναδεικνύει την ιστορική σχέση μεταξύ του τεκτονισμού και των επαναστάσεων που ξέσπασαν κατά την περίοδο από το 1770 έως και το 1917. Η παράθεση των συγκριτικών στοιχείων καταδεικνύει επίσης ότι η συμμετοχή των τεκτόνων στην Ελληνική Επανάσταση δεν ήταν απλώς ένα περιστασιακό, τυχαίο, ή συμπτωματικό φαινόμενο, αλλά φαινόμενο με βαθύτερη σημασία, που για να εκτιμηθεί σωστά ως προς την βαρύτητά του, απαιτείται περαιτέρω μελέτη και διερεύνηση από τους σύγχρονους ιστορικούς.

4.1] ΤΕΚΤΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΙΣ
Η επίδραση όμως του τεκτονισμού στη διαμόρφωση της δυναμικής που οδήγησε στην Ελληνική Επανάσταση δεν είναι φαινόμενο ιδιόμορφο στην ιστορία. Αντίθετα είναι χαρακτηριστικό επακόλουθο της ενδογενούς σχέσεως του τεκτονισμού της εποχής με δυναμικά κοινωνικά φαινόμενα μεγάλης εκτάσεως και μεγάλου βάθους όπως αυτά των επαναστάσεων. Τον καταλυτικό ρόλο των τεκτόνων συναντάμε σε μια σειρά εθνικο-απελευθερωτικών και κοινωνικών αγώνων. 

Στην Αμερικανική Επανάσταση του 1774 καθοριστικό ρόλο διαδραματίζουν τα μέλη της στοάς της Βοστώνης, ενώ μεγάλα της ονόματα όπως ο Βενιαμίν Φρανκλίνος, ο Γεώργιος Ουάσινγκτον, ο Πωλ Ρηβέρ, και ο Γάλλος στρατηγός Λαφαγιέτ, είναι όλοι τέκτονες. 

Εξάλλου, πριν από τη Γαλλική Επανάσταση του 1789, η Παρισινή στοά «Οι Εννέα Αδελφές», που ιδρύθηκε το 1769, αποτελεί πόλο έλξεως όλων των διανοούμενων της εποχής, τόσο των εγκυκλοπαιδιστών, όσο και της παλαιάς τάξης πραγμάτων, με κορυφαία μέλη τούς Ντιντερό, Ελβέτιους, Μοντεσκιέ τον Βολταίρο και άλλους αδελφούς, ενώ πρωτεύοντα ρόλο κατά τη διάρκεια της επαναστάσεως και μετά διαδραματίζουν οι Γκιγιοτέν, (εφευρέτης της λαιμητόμου ή γκιλοτίνας), Νταντόν, Μαρά και Ροβεσπιέρος, μέχρι της αναλήψως της εξουσίας από το «τέκνο της Επανάστασης», τον επίσης τέκτονα Ναπολέοντα Βοναπάρτη, του οποίου ο αδελφός Ιωσήφ Βοναπάρτης είναι ο Μέγας Διδάσκαλος της Μεγάλης Ανατολής της Γαλλίας. Εξάλλου όλα τα μεγάλα ονόματα της αυτοκρατορίας του Ναπολέονος, μεταξύ των οποίων και πολλοί στρατηγοί είναι μέλη μιας εκ των δύο γαλλικών τεκτονικών οργανώσεων (είτε της Μεγάλης Στοάς είτε της Μεγάλης Ανατολής).

Στην Λατινοαμερικανική Επανάσταση για την αποτίναξη της ισπανικής κυριαρχίας, που ξετυλίγεται την ίδια χρονική περίοδο με την Ελληνική Επανάσταση, τον συντονιστικό ρόλο επωμίζονται οι παρατεκτονικές στοές Lautaro (Logias Lautarinas) που ιδρύθηκαν γι΄ αυτόν τον λόγο από τους τέκτονες εθνικούς ήρωες της Νότιας Αμερικής, τον Βενεζουελάνο Φρανσίσκο ντε Μιράντα και τον Αργεντινό Χοσέ ντε Σαν Μαρτίν. Μαζί με αυτούς κεντρική θέση στο πάνθεον των ηρώων της Νότιας Αμερικής κατέχει και ο επίσης τέκτονας Βενεζουελάνος Σίμων Μπολιβάρ ο αποκληθείς ελευθερωτής (el Libertador). Στο Μεξικό οι τέκτονες διακρίνονται σε όλες τις μετέπειτα κοινωνικές επαναστάσεις με προεξάρχουσα μορφή τον Μπενίτο Χουάρεζ, γνωστό για τους αγώνες του κατά του απολυταρχικού καθεστώτος του αυτοκράτορα Μαξιμιλιανού των Αψβούργων. 

Τέκτονες ήταν τόσο οι Καρμπονάροι («Ανθρακείς») οι οποίοι υποκίνησαν τις επαναστάσεις στο Πεδεμόντιο και την Νάπολη της Ιταλίας το 1820, όσο και οι μετέπειτα πρωτεργάτες της Ιταλικής Επαναστάσεως εναντίων των Αυστριακών και δημιουργοί της ενοποιήσεως της Ιταλίας (1870), ανάμεσα τους και ο Μέγας Διδάσκαλος της Ιταλικής Μεγάλης Στοάς Ιωσήφ Γαριβάλδης.

Τέκτονες ήταν επίσης οι ηγήτορες του κινήματος των Ρώσων Δεκεμβριστών του 1825, οι οποίοι δρούσαν μέσα στις τάξεις του τσαρικού στρατού οργανώνοντας πραξικόπημα με σκοπό την φιλελευθεροποίηση της Ρωσίας.Ένας από τους αρχηγούς των Δεκεμβριστών, ο συνταγματάρχης Πάβελ Πέστελ, διεκήρυσσε ότι: «η εξουσία που στηρίζεται στα δικαιώματα του ανθρώπου, είναι η μόνη που συμβαδίζει με τη λογική». Ο Πέστελ, το 1817, υπήρξε ιδρυτικό μέλος της μυστικής εταιρείας «Ένωση της Σωτηρίας», η οποία τον Ιανουάριο του 1821 αναδιατάχθηκε σε δύο ομίλους, την «Εταιρεία του Βορρά» με έδρα την Πετρούπολη, υπό τον συνταγματάρχη Νικήτα Μουράβιεφ και τον ποιητή Κόνραντ Ρυλέγιεφ, και την «Εταιρεία του Νότου», υπό τους συνταγματάρχες Πάβελ Πέστελ (στο Κίεβο), Σέργιο Μουράβιεφ-Αποστόλ (στο Τσερνικώφ), τον στρατηγό Μιχαήλ Ορλώφ (στο Κισινιώφ) αλλά και με την ενεργό συμμετοχή του ποιητή Αλέξανδρου Πούσκιν, μέλους της στοάς του Κισινιώφ «Οβίδιος, αριθ.:25» (όλων φίλων του Αλέξανδρου Υψηλάντη). Τον Δεκέμβριο του 1825, απ΄ όπου πήραν και την επωνυμία Δεκεμβριστές, Το κίνημα κατεπνίγη εν τη γενέσει του.

Στην πρόσφατη επαναστατική ιστορία της Ευρώπης, πολλοί πρωτεργάτες ανατρεπτικών θεωριών, όπως ο Καρλ Μαρξ αλλά και ο πατέρας του Αναρχισμού Πιερ Ζοζέφ Προυντόν, καθώς και πολλοί ηγήτορες των μετέπειτα Ρωσικών Επαναστάσεων του 1905 και του 1917, μεταξύ των οποίων ο Νικολάϊ Ίλιτς Ουλιάνωφ (Βλαδιμίρ Λένιν) και ο Αλέξανδρος Κερένσκι, επέρασαν από τον τεκτονισμό. 

4.2] ΤΕΚΤΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ

4.2.1 Εταιρίες και Ελληνική Επανάσταση
 «Τον Φεβρουάριον μήναν τω 1821 έτος, το πρώτον Σάββατον της αγίας μεγάλης τεσσαρακοστής του αγίου Θεοδώρου, λαμβάνω επιστολήν από Κισνόβιν παρά του Αλεξάνδρου Υψηλάντη, ο οποίος μοί έγραφεν ούτως: Αδελφέ Σταμάτη Κουμπάρη! Είναι καιρός. Ήλθεν η ώρα όπου θα αποφασισθή η τύχη της πατρίδος μας και των αδελφών μας. Εγώ με τους αδελφούς μου και με τον κνιάζ (=πρίγκηπα) Καντακουζηνόν αφίνομεν την γην της Ρωσσίας και απερνούμεν εις Ιάσιον. Εκεί προετοίμασα τα πάντα και υψώνω εις Ιάσιον την Σημαίαν της ελευθερίας της πατρίδος μας, και αρχίζει ο αγώνας περί της ελευθερίας μας και των αδελφών μας. Λοιπόν ειδοποίησε τούς αυτού αδερφούς μας να τρέξωμεν εις το στάδιον του αγώνος, ενθυμούμενοι τον όρκον, όπου έδώσαν δια την Πατρίδαν των και αδελφών των. Εις Ιάσιον προσμένω και εσέ τον ίδιον».

Tις ημέρες εκείνες παρόμοιες επιστολές έφταναν σε σημαντικούς φιλικούς τόσο στην κυρίως Ελλάδα όσο και στις ελληνικές παροικίες που ήσαν διάσπαρτες μέσα και έξω από την οθωμανική επικράτεια. Η επανάσταση του Γένους για την αποτίναξη του τουρκικού ζυγού ήταν πια ζήτημα ολίγων ημερών. Η Φιλική Εταιρεία, επί επτά συνεχή έτη μετά την ίδρυσή της το 1814 από τους, Τσακάλωφ, Σκουφά, και Ξάνθο, και κάτω από την ηγεσία του Αλέξανδρου Υψηλάντη, είχε προετοιμάσει το έδαφος για τον αγώνα. Στους κόλπους της είχαν μυηθεί έμποροι, πρόκριτοι, ιερείς, αρματολοί, καπεταναίοι, καραβοκύρηδες, διανοούμενοι, και γενικά όλοι εκείνοι που μπορούσαν να συνεισφέρουν στον αγώνα. Οι δραστηριότητές της απλώνονταν στην Κωνσταντινούπολη, τη Σμύρνη, την Αλεξάνδρεια, την Οδησσό, τη Μόσχα, τις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες, τις μεγάλες ευρωπαϊκές πόλεις, τα Ιόνια νησιά, και φυσικά την κυρίως Ελλάδα με επίκεντρο την Πελοπόννησο. Η προσπάθεια της Φιλικής Εταιρείας για τον συντονισμό της εξέγερσης των Ελλήνων ήταν μεγάλη και επιτυχής. Δεν ήταν όμως η πρώτη.

Στα χρόνια που πέρασαν από το 1770 έως το 1814 εταιρείες παρόμοιας φύσεως ξεφύτρωναν από τους Έλληνες της διασποράς σε διάφορα σημεία της Ευρώπης, αναδεικνύοντας την τάση ευρύτερης δικτύωσης των Ελλήνων, φαινόμενο που έγινε γνωστό στην ιστορία ως εταιρισμός. Οι πιο γνωστές ήταν η μυστική εταιρεία που ιδρύθηκε στη Ρωσία επί Μεγάλης Αικατερίνης (1762-1796) από τον στρατηγό Πέτρο Μελισσηνό, η λέσχη «Αλέξανδρος» της Τρανσυλβανίας που ιδρύθηκε από τον οσποδάρο της Βλαχίας Αλέξανδρο Μουρούζη το 1777, η λέσχη «Φοίνιξ» στη Μόσχα που ιδρύθηκε το 1787 από τον Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο τον επονομαζόμενο από τους Τούρκους φυραρή («φυγάδα»), η «Εταιρεία των Φίλων» στο Βουκουρέστι η οποία συστήθηκε την δεκαετία του 1780 και στην οποία μετείχε και ο Ρήγας Φεραίος, όπως και η «Ελληνική Εταιρεία» και το «Ελληνόγλωσσο Ξενοδοχείο» που συστήθηκαν στο Παρίσι το 1809, από τον Τσακάλωφ η πρώτη και από τους Σουαζέλ-Γκουφιέ, Ζαλύκη, Ομηρίδη-Σκυλίτση, Χατζημόσχο, Νικολόπουλο και Τσακάλωφ το δεύτερο. Την ίδια εποχή εμφανίζεται στη Βιέννη η «Εταιρεία των 5» ή «της Σιωπής των Ελλήνων» που θεωρείται αδελφή της ιταλικής εταιρείας των «Καρβονάρων» (Καρμπονάρων) στην οποία μετέχει και ο εν Ιταλία ευρισκόμενος ποιητής Ανδρέας Κάλβος. Στη συνέχεια το 1812 ιδρύεται στο Παρίσι η εταιρεία «Αθηνά» ενώ κατά την περίοδο 1813-1815 ιδρύεται η «Φιλόμουσος Εταιρεία» αρχικά στην Αθήνα, μετά στην Βιέννη και μετά τη διάλυσή της εκεί από τον Μέττερνιχ, στο Μόναχο. Η Φιλόμουσος Εταιρεία πολλά οφείλει στις δραστηριότητες του Ιωάννη Καποδίστρια που βρίσκεται γι΄αυτό τον σκοπό σε επαφή με μία ιδιαίτερα σημαντική επτανησιακή προσωπικότητα, τον Διόνύσιο Ρώμα. Τέλος στην Κωνσταντινούπολη ιδρύεται από τον Ηλία Χρυσοσπάθη η «Εταιρεία των Καλών Εξαδέλφων» (dei buoni cugini) που συνυπάρχει για μικρό χρονικό διάστημα με την Φιλική Εταιρεία πριν να απορροφηθεί τελικά από αυτήν.

4.2.2 Τέκτονες και Εταιρίες
Όλες οι προσπάθειες για τη δημιουργία εταιρειών με σκοπό την προώθηση των δικαίων του υπόδουλου Ελληνισμού και την προετοιμασία της εξεγέρσεώς του παρουσιάζουν μία κοινή ιδιομορφία. Οι κινητήριοι μοχλοί, οι άνθρωποι που συνέλαβαν την ιδέα της ιδρύσεως και εξαπλώσεώς τους, στην μεγάλη τους πλειονότητα, είχαν ένα κοινό χαρακτηριστικό, ήταν τέκτονες (ελευθεροτέκτονες ή μασώνοι).

Η τεκμηρίωση της τεκτονικής τους ιδιότητας στηρίζεται κυρίως σε πρακτικά των μασωνικών «στοών» της εποχής από τα οποία μαθαίνουμε για τον πρωταρχικό ρόλο που διαδραμάτισε ο Κεφαλονίτης στρατηγός Πέτρος Μελισσηνός (1724-1797) στη διάδοση του τεκτονισμού στη Ρωσσία, για τη μύηση του Αλέξανδρου Μουρούζη στη στοά «Εστεμμένη Άγκυρα» της πόλεως Hermannstadt το 1776, για την μύηση του Αλέξανδρου Υψηλάντη στη στοά «Παλαιστίνη» της Πετρουπόλεως το 1810, την ανύψωσή του στο βαθμό του διδασκάλου το 1816, την υιοθεσία του από τη στοά «Τρεις Αρετές» την περίοδο 1816-1819, για την μύηση του αδελφού του Νικολάου στη στοά «Φίλοι του Βορρά» της Πετρουπόλεως, τη μύηση του Ξάνθου στη στοά «Ένωση (Union) της Αγίας Μαύρας» στην Λευκάδα το 1813, την εκλογή του Διονυσίου Ρώμα ως σεβάσμιου της στοάς της Κέρκυρας «Αγαθοεργία και Φιλογένεια Ενωμένες» (Beneficenza et Filogenia Riunite) το 1815, και για τις επισκέψεις του Ιωάννη Καποδίστρια στη στοά Modestie της Ζυρίχης, κατά την την περίοδο της διαμονής του στην Ελβετία (1822-1827).

Τέκτονες δεν ήσαν μόνο οι ιδρυτές και συντονιστές των μυστικών εταιρειών αλλά και ορισμένοι από τους μετέπειτα γνωστούς ηγέτες και οπλαρχηγούς του αγώνα. Ο Παλαιών Πατρών Γερμανός, ήταν τέκτων της μοναδικής εν Ελλάδι στοάς το 1820, της «Amici Riuniti della Scuola de Pitagora» («Ηνωμένοι Φίλοι της Σχολής του Πυθαγόρα») που βρισκόταν στην Πάτρα και λειτουργούσε υπό την αιγίδα της Μεγάλης Ανατολής της Γαλλίας. Τέκτων ήταν επίσης και ο κατά τον Παλαιών Πατρών Γερμανό «απατεών και εξωλέστατος» Παπαφλέσσας. Εξάλλου τόσο o Κολοκοτρώνης και οι γιοί του, όσο και ο Πλαπούτας, ο Νικηταράς αλλά και άλλοι αγωνιστές, που είχαν καταφύγει στα Ιόνια νησιά πριν από την Επανάσταση, λέγεται από τεκτονικούς κύκλους – χωρίς όμως να έχει τεκμηριωθεί πλήρως – ότι μυήθηκαν στη στοά της Ζακύνθου «Fenice Risorta» («Αναγεννώμενος Φοίνιξ»), την γνωστή μεταγενέστερα ως «Étoile» («Αστήρ») και στη συνέχεια μετονομασθείσα σε «Star of the East 880» («Αστέρα της Ανατολής»), ονομασίες που αντανακλούσαν την εναλλασόμενη ενετική, γαλλική, και αγγλική διοίκηση της νήσου αντίστοιχα. Επίσης τέκτων ήταν και ο εθνικός μας ποιητής Διονύσιος Σολωμός.

Επιπλέον τέκτονες ήταν και πολλοί Φιλέλληνες, μεταξύ των οποίων ο Λόρδος Βύρων, ο Φαβιέρος, ο Σανταρόζα, ο Σατωβριάνδος, ο ναύαρχος Κόδριγκτων, αλλά και άλλοι λιγότερο γνωστοί όπως οι 70 τέκτονες που πέσανε στα Ψαρά σύμφωνα με τα πρακτικά της Παρισινής στοάς «των Τρινοσόφων», της 30ης Ιουνίου 1824, που αναφέρονται στην απότιση φόρου τιμής «σ΄ αυτούς τους μαχητές τέκτονες που έπεσαν στον αγώνα για την Λευτεριά των Ελλήνων».

Δεν είναι υπερβολή να λεχθεί ότι η τεκτονική ιδιότητα ήταν απαραίτητη προϋπόθεση για τη βαθύτερη κατανόηση των σκοπών, της οργανώσεως, και του τρόπου δράσεως της Φιλικής Εταιρείας. Χαρακτηριστικό ίσως είναι το γεγονός που αναφέρει ο Νικόλαος Υψηλάντης στα απομνημονεύματά του, κατά τον οποίο η μύηση του Πρίγκηπος Καντακουζηνού στην Φιλική Εταιρεία κρίθηκε σκόπιμο να γίνει μετά την μύησή του στον τεκτονισμό, πράγμα που διευκόλυνε την κατήχησή του. Πράγματι το τυπικό της Φιλικής Εταιρείας, η εσωτερική ιεραρχία της σε αρχικά τρεις και μετέπειτα επτά βαθμούς (βλάμηδες ή αδελφοποιητοί, συστημένοι, ιερείς, ποιμένες, αρχιποιμένες, αφιερωμένοι και αρχηγοί αφιερωμένων), η μετέπειτα εισαγωγή του βαθμού του μεγάλου ιερέως των Ελευσινίων που απενέμετο σε αυτούς που αποτελούσαν την Ανωτάτη Αρχή, η ταύτιση της Φιλικής Εταιρείας με ναό, ο όρκος κατά τη μύηση με μόνο μάρτυρα το «κίτρινον κηρίον», τα σύμβολα, οι χειραψίες, τα σημεία αναγνωρίσεως, οι συνθηματικές λέξεις, όλα αυτά έχουν προέλευση και σημασία τεκτονική. Η εγκαθίδρυση το 1826 της τεκτονικής στοάς των δύο φίλων «Δάμωνος και Φιντίου» στο Ναύπλιο, πρωτεύουσα του επαναστατημένου κράτους, διαρκούσης ακόμη της Επαναστάσεως και η μακρά λίστα των τεκτόνων επάρχων και γραμματέων του νεοσύστατου ελληνικού κράτους πείθει για την παρουσία που είχε ο τεκτονισμός, κατά την περίοδο που μεσολάβησε από τη συνειδητοποίηση της ανάγκης για εξέγερση και την προετοιμασία της επαναστάσεως, μέχρι και την δημιουργία του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους.

Τέλος, ας μείνει στην μνήμη όλων μας η φράση: «Οι αυτουργοί εδανείσθησαν κανόνας πολλούς από την Εταιρείαν των Μασόνων και τους εφήρμοσαν επιτηδείως εις το πνεύμα και τα πάθη του Έθνους», Ιωάννης Φιλήμων, δοκίμιο περί της Φιλικής Εταιρίας.
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