

Δρ Αθανάσιος Ν. Χαλαζωνίτης,  

Συντονιστής  Διευθυντής Ακτινολογικού Εργαστηρίου, 

και Διευθυντής Ιατρικής Υπηρεσίας Νοσοκομείου "Αλεξάνδρα" 

Είναι πτυχιούχος της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, κάτοχος τίτλου ειδικότητας Ακτινοδιαγνωστικής, απόφοιτος της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας, απόφοιτος Μεταπτυχιακού Προγράμματος «Οργάνωση και Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης, κάτοχος Διδακτορικού τίτλου της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Έχει λάβει πιστοποίηση μετά από εκπαίδευση για κρατικά προγράμματα «Πρόληψης Καρκίνου Μαστού» από το Ολλανδικό Ινστιτούτο LRCB, στο Nijmegen.

Υπηρετεί στο Εθνικό Σύστημα Υγείας ως Ιατρός Ακτινολόγος από το 1996, έχοντας εξελιχθεί μετά από κρίσεις, σε όλες τις βαθμίδες από Επιμελητής Β’ μέχρι Συντονιστής Διευθυντής.

Από το 2012 μέχρι το 2014 ήταν Τομεάρχης του Εργαστηριακού Τομέα του Νοσοκομείου «Αλεξάνδρα» και από το 2014 μέχρι και σήμερα Διευθυντής Ιατρικής Υπηρεσίας του ίδιου Νοσοκομείου. Από τον Σεπτέμβριο του 2015 μέχρι και τον Μάιο του 2016 εκτελούσε χρέη Διοικητή στο Νοσοκομείου «Αλεξάνδρα».

Είναι επισκέπτης Καθηγητής Ιατρικής Σχολής Jilin University, στην πόλη Changchun στην Κίνα από το 2018.

Είναι εκλεγμένος Καθηγητής στο Mediterranean Mobile University of Mastology από το 2017.

Ασχολείται επιστημονικά, παράλληλα με το κλινικό του έργο, με την απεικόνιση του μαστού, την υπερηχογραφία, την αξονική τομογραφία και το management στην Ακτινολογία.

Είναι πρωτοπόρος διεθνής ερευνητής αναφορικά με την «Μαστογραφία με Σκιαγραφικό» και την «Ελαστογραφία Μαστού» και συγγραφέας των δύο αντίστοιχων βιβλίων στην Αγγλική γλώσσα, με πολλές διεθνείς βιβλιογραφικές αναφορές.

Υπήρξε επι σειρά ετών εκλεγμένο Μέλος Δ.Σ. Ελληνικής Ακτινολογικής Εταιρείας και εκλεγμένο Μέλος Δ.Σ. Επαγγελματικής Ένωσης Ακτινολόγων Ελλάδος. Είναι Μέλος της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Ακτινολογίας (ESR) και της Ακτινολογικής Εταιρείας Βορείου Αμερικής (RSNA) καθώς και πολλών άλλων Επιστημονικών Εταιρειών. 

Υπήρξε Εκπρόσωπος Ελλήνων Ακτινολόγων στη Ευρωπαϊκή Ένωση (έτη 2007, 2008, 2009)

Υπήρξε επί μία θητεία εκλεγμένο Μέλος ΔΣ των νέων Ευρωπαίων Ακτινολόγων της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Ακτινολογίας.

Υπήρξε επί μία θητεία εκλεγμένο Μέλος ΔΣ της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Management in Radiology.

Από το 2020 είναι ο εκπρόσωπος των Ελλήνων Ακτινολόγων στην Ευρωπαϊκή Επαγγελματική Ομοσπονδία Ακτινολόγων (UEMS).

Έχει υπηρετήσει επί 8ετία ως Μέλος Επιτροπής Προδιαγραφών και Επιτροπής Ενστάσεων Απεικονιστικών Μηχανημάτων στο Υπουργείο Ανάπτυξης και επί 4ετία ως Μέλος Επιτροπής Προδιαγραφών στην Επιτροπή Προμηθειών Υγείας. 

Από το 2020 είναι Τακτικό Μέλος της Επιτροπής χορήγησης τίτλου ειδικότητας Ακτινοδιαγνωστικής. 

Από 2019 είναι Τακτικό Μέλος Εξεταστικής Επιτροπής χορήγησης τίτλου ειδικότητας Ακτινολογίας.

Έχει δημοσιεύσει 42 επιστημονικά άρθρα σε διεθνή ιατρικά περιοδικά (με 312 βιβλιογραφικές αναφορές), 86 επιστημονικά άρθρα σε Ελληνικά ιατρικά περιοδικά, έχει παρουσιάσει 188 προφορικές εργασίες σε διεθνή ιατρικά συνέδρια και 185 σε Ελληνικά ιατρικά συνέδρια. Έχει βραβευθεί 4 φορές από το RSNA και με μία φορά από ECR για ερευνητικές εργασίες του.

Έχει δώσει 16 διεθνείς και 130 Ελληνικές ιατρικές ομιλίες. 

Είναι συγγραφέας 15 κεφαλαίων σε ισάριθμα ιατρικά βιβλία και συγγραφέας 4 ιατρικών μονογραφιών. 

Συμμετέχει ανελλιπώς σε ετήσια εκπαιδευτικά προγράμματα ειδικευμένων και ειδικευόμενων ιατρών, καθώς και άλλων επαγγελματιών υγείας, από το 1996 μέχρι σήμερα. 

Έχει συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα με το πλέον πρόσφατο (από το 2019) σχετικά με εξέλιξη συστήματος Τεχνητής Νοημοσύνης για την έγκαιρη διάγνωση του καρκίνου του μαστού σε συνεργασία με το Champalimaud Foundation στην Πορτογαλία. 

Είναι άμισθο μέλος των διεθνών συμβουλευτικών επιτροπών των εταιρειών General Electric και Siemens, αναφορικά με την εξέλιξη συστημάτων απεικόνισης του μαστού. Επίσης Είναι άμισθο μέλος της διεθνούς συμβουλευτικής επιτροπής της εταιρείας Bayer, αναφορικά με την εφαρμογή απεικόνισης του μαστού με σκιαγραφικό.

Είναι γεννηθείς τον Μάιο του 1962.

Έχει υπηρετήσει στρατιωτική θητεία ως ιατρός σε πλοία του Πολεμικού Ναυτικού για ένα έτος και για ένα ακόμη έτος στο Ναυτικό Νοσοκομείο Αθηνών.

Είναι έγγαμος με την ιατρό Ακτινολόγο κ. Ιωάννα Τζοβάρα και πατέρας δύο τέκνων.

 

