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ΜΠΕΤΕΙΝΑΚΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ 

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ , ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΥΤΡΙΑ
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Η Δέσποινα Μπετεινάκη είναι απόφοιτος του τμήματος Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και απόφοιτος της Ιατρικής σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Ασχολείται με θέματα συμπεριφοράς Παιδιών και Εφήβων καθώς και προβλήματα Ενηλίκων που αφορούν θέματα Υγείας και θέματα που προέρχονται από σχέσεις (τύπος προσκόλλησης –attachment στον ερωτικό, φιλικό και εργασιακό τoμέα).
Ερευνητικά ασχολήθηκε με τα προβλήματα εξωτερικευμένης συμπεριφοράς Εφήβων στην Ευρώπη όπως η επιθετικότητα, η εναντίωση, η ανυπακοή και η μη συμμόρφωση σε κανονισμούς στην οικογένεια και στο σχολείο καθώς και με μεθόδους παρέμβασης και θεραπείας .(Μsc στην Αναπτυξιακή και Εφηβική Υγεία.)
Σε πρόσφατη έρευνα της Ιατρικής Σχολής Αθηνών που διεξήχθηκε στο Ηράκλειο και την Αθήνα διερεύνησε το πώς οι προσωπικές σχέσεις (ο τύπος προσκόλλησης) επηρεάζουν το στρες .Μελετήθηκαν οι νευροβιολογικές αλλαγές που προκαλούνται από την κινητοποίηση του άξονα του στρες καθώς και οι επιπτώσεις, που αυτές οι αλλαγές δημιουργούν στην Ψυχική και Σωματική Υγεία (Msc στις επιπτώσεις του στρες στη Υγεία και στους τρόπους Ελέγχου και Διαχείρισης ).
Είναι η υπεύθυνη στην Ιατρική Σχολή Αθηνών, για την στάθμιση του Ερωτηματολογίου για την Ενσυνειδητότητα στην Ελλάδα και ομιλήτρια στις Ακαδημίες Γονέων της Μονάδας Εφηβικής Υγείας του Νοσοκομείου Παίδων Αγλαίας Κυριακού.
Εκπαιδεύτηκε σε τρία Συστήματα Ψυχοθεραπείας. 

Το πρώτο αφορά στην Οικογενειακή Συστημική θεραπεία, το δεύτερο την Γνωσιακή Συμπεριφορική Θεραπεία και το τρίτο την Θεραπεία Απλού και Σύνθετου τραύματος από Δεσμό με την μέθοδο EMDR. Συμπληρωματικά, επιμορφώθηκε σε θέματα  θεραπείας Ζεύγους από το Ινστιτούτο Έρευνας και Θεραπείας της Συμπεριφοράς.
Εργάστηκε στην Ψυχιατρική κλινική του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Ηρακλείου ,στην Δομή Πρωτοβάθμιας Υγείας Ηρακλείου και είναι  υπεύθυνη ψυχολόγος σε δομές εφήβων στην Αθήνα και στο Ηράκλειο. Ακόμη ,είναι απόφοιτος του τμήματος Κλασσικής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων .


Τίτλος και άξονες της ομιλίας της:
« ΤΟ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑ ΤΟΥ ΦΟΒΟΥ ΣΤΗΝ COVID ΕΠΟΧΗ» 
